### 日仿效美成立「政府效率部」冀減開支惟成效惹質疑



網上圖片

香港文匯報訊 日本政府周二(11月25日) 宣布成立「政府效率部」,透過審視現有的補貼 計劃及投資基金,以削減政府的不必要開支。這 是首相高市早苗上任後的其中一項主要政策,冀 向公眾展示政府審慎開支、避免當地債務進一步 高企的決心,然而卻惹來各方質疑成效。

財相片山皋月周二稱,她會領導一個由財務省 及其他政府部門官員組成的團隊,找出被視為過 時或不需要的減税及補助計劃。片山強調團隊不 會像美國的「政府效率部」一樣大刀闊斧革新政 府架構,而是專注審視開支問題,以維持外界對 日本財政的信任。她表示政府擬透過社媒徵詢公 眾意見,民眾可就削減哪些補貼或政府計劃等問 題發表意見,並指沒有為削支設立目標。

#### 涉既得利益部門壁壘

《日經亞洲評論》指出,這一新機構的定位與 方向引發關注,同時也惹來質疑。日本國內曾多 次嘗試行政改革,但因牽涉既得利益及部門壁 壘,故此成效有限。片山皋月在記者會上表示 「有些事情如果不從上面奮力推進,便很難推 進」,同時強調改革必須「在取得各方一致同意

的前提下進行,否則難以持續」。這番發言反映 出推進改革可能面臨的阻力。

更引起關注的是美國「政府效率部」的現狀。 該部門在距離合約結束仍剩8個月時被悄悄解 散,而部門設定的目標是削減1萬億美元(約 7.77萬億港元)短期開支,但其工作推進過程中 卻惹來不少批評。從美國「政府效率部」過去運 作中引起的爭議、日本國內改革的經驗教訓,以 及片山皋月本人多次強調「需達成一致方能推 進| 等言論,都使人們對這一機構的實際成果保 持觀望能度。

### 與烏擬定新版19點方案 暫擱置領土割讓等敏感議題

# 美[28點計劃]轉向

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府上周提出一項備受爭議的28點俄烏和平計劃,因內 容被指過度偏向俄羅斯,引發烏克蘭及歐洲盟國強烈反彈。美烏雙方周日(11月23日) 於瑞士日內瓦會談後,擬定新版本的「19點方案」,大幅修改原版條款,然而白宮官員 坦言,新草案雖納入烏方立場,卻可能導致俄羅斯拒絕接受。

28點原版計劃要求烏克蘭割讓領土、限制軍隊 規模於60萬人以下,並放棄加入北約。方 案曝光後立即引發歐洲多國批評,烏官員更形容 為「投降計劃」。為此美烏代表展開磋商,最終刪 除方案中多項對烏不利的條款。烏外交部第一副 部長基斯利察透露,新草案與原版「幾乎沒有相似 之處」,並強調「我們的意見幾乎都被納入考量」。 他特別讚揚美國國務卿魯比奧、陸軍部長德里斯 科爾與特朗普女婿庫什納的參與,指出「他們未拒 絕討論任何議題,所有條款都經過細緻磋商」。

#### 敏感議題待美烏領袖直接磋商

據了解,新方案已取消鳥軍規模上限,並將領 土與北約成員國資格等敏感議題暫擱置,留待美 烏兩國領導人直接磋商。烏克蘭總統澤連斯基在 夜間視訊中表示,修訂後的方案納入了「合理」條 款,他將與特朗普直接討論敏感事項。但白宮發 言人萊維特説,目前沒有美鳥領導人會晤安排。

白宮官員透露,特朗普已不再堅持在周四感恩 節前達成協議,但修改後的方案因放棄部分原版 要求,可能使俄方難以接受,因被視為偏袒俄的 28點原版方案都未能完全滿足俄方的期望,例如 原版提出的60萬鳥軍上限,仍遠高於俄方在2022 年衝突初期要求的10萬人。俄總統助理烏沙科夫

周一強調,俄方僅相信直接來自美國的官方信 息,顯示其有意繞過歐洲,與美方直接溝通。

克宮發言人佩斯科夫周二表示,不排除俄美未 來就鳥和平計劃進行接觸的可能性, 他指出特朗 普提出的調解方案,或可成為談判良好基礎,同 時強調俄仍對談判持開放態度,始終傾向通過政 治外交手段實現目標。佩斯科夫説明,目前俄方 尚未收到更新版的和平計劃,正等待美方分享其 新方案。此番言論延續俄方近日立場,烏沙科夫 此前已表明,歐洲國家所提和平方案對俄方不具 建設性,不符合俄國利益。

#### 萬斯成推動和平進程核心人物

在這場外交角力中,美國副總統萬斯被揭露是 推動和平進程的核心人物。其好友、陸軍部長德 里斯科爾更親自赴基輔傳達28點方案。歐洲盟國 則緊急提出替代方案,主張以當前戰線為界停 火,並為烏提供「北約式的美國安全保障」。

智庫蘭德公司俄國事務專家查拉普認為,儘管 這些方案最終可能無一被採納,但至少促使各方 開始正視和談。「就在一個多星期前,大家還都 覺得外交手段徹底無望。即使方案最終一條都沒 被採納,但這28點方案的出現產生激勵作用,至 少福所有當事方開始表態對和談的看法。|



烏克蘭哈爾科夫州士兵進行無人機演習。

美聯社

### 美陸軍部長現身阿聯酋

香港文匯報訊 英國《金融時報》周二(11月 25日)報道,美國陸軍部長德里斯科爾周一現身 阿聯酋首都阿布扎比,與烏克蘭官員及俄羅斯代 表進行秘密和談。

報道引述一名美國官員及兩名知情人士指出, 德里斯科爾周一晚於阿布扎比與俄代表會晤, 並 預計在周二繼續談判,主要任務是向俄方介紹美 國和烏克蘭周日談判達成的俄烏和平計劃框架。

## 接連與俄烏官員密談

德里斯科爾預計亦會與鳥國防部情報總局局長布 達諾夫會面,但未知三方是否同場或單獨會談。

烏國防部情報總局未有回應報道,亦未知俄代 表身份。德里斯科爾有參與美鳥官員在瑞士日內 瓦的談判,有美方官員稱,德里斯科爾最近數天 積極參與俄鳥和平進程,又表示國務卿魯比奧與 中東問題特使威特科夫仍分別繼續推動和平,重 申美方正加快及積極斡旋。

### 英今公布預算案料大幅加稅 企業威脅削資



●蓋特威克機場第二跑項目面臨擱淺。 網上圖片

香港文匯報訊 英國財相里夫斯定於周三(11月 26日)公布其第二份財政預算案,經濟師估計里夫 斯須籌集約200億英鎊(約2,040億港元)才能達到 收支平衡。鑒於英國目前龐大財赤、高通脹及失 業率攀升,這是一項艱巨任務,外界預料政府將 大規模加税。該國多間企業的行政總裁已表態, 若進一步加重企業税務負擔,將採取反制措施, 部分高層甚至警告將大幅削減在英投資規模。

由於里夫斯在上一份預算案中宣布上調國民保 險繳費及最低工資標準,英企已面臨不少經營壓 力。保險、銀行、零售及酒店業等多個行業的主

要負責人表示,若財政政策繼續增加税務負擔, 不僅會進一步削弱消費者信心,還將阻礙政府推 進核心承諾。更有企業明確表示,若英國執意推 動商業税率上調等計劃,將徹底暫停在英投資。

#### 機場第二跑項目或擱淺

英國三大機場蓋特威克、愛丁堡和貝爾法斯特 機場的董事總經理溫蓋特表示,若商業税率上調 方案落實,倫敦蓋特威克機場耗資22億英鎊(約 224 億港元) 的第二條跑道擴建項目將面臨擱淺風 險。「我從業這麼多年,從未見過如此大幅度的成 本上漲,這足以讓我們重新評估投資計劃。」據悉 溫蓋特正聯合其他英國機場,呼籲政府將稅率漲 幅控制在40%以內,「我們得到的消息是漲幅可能 高達400%,這將吞噬我們的絕大部分利潤。」

度假村集團 Butlin's 行政總裁皮卡同樣將矛頭指 向商業税率,警告任何大幅加税舉措,將迫使其 縮減投資規模並裁員,他指出酒店業的商業税率 政策需合理制訂,預算案推出前的政策不確定 性,已讓企業規劃陷入困境。

### 美議員籲軍人拒非法命令 國防部調查是否違軍法

香港文匯報訊 美國6名民主黨國會議員上周發 布短片,呼籲美軍士兵拒絕服從非法命令。美國 國防部周一(11月24日)表示,正調查本身是退 役海軍上校、代表亞利桑那州的參議員凱利有否 違反軍法,稱收到「嚴重的瀆職指控」。凱利回



凱利退役時軍階為上校,他上周與民主黨黨友 發布一段面向軍人的短片,稱國家正面對憲法威 脅。 網上圖片

應稱,國防部此舉如為恐嚇他和其他國會議員 阻止他們履行職責、追究政府的責任,指這伎倆 不會得逞。 61歲的參議員凱利曾是海軍戰機機師,也曾是

太空人,2011年退役時軍階為上校。凱利上周與 民主黨黨友發布一段面向軍人的短片,稱國家正 面對憲法威脅,任何人都沒有義務執行違反法律 或憲法的命令。

該片段引起美國總統特朗普的關注及其支持者 的強烈反應,稱拍片者是「叛徒」,應被關進監

特朗普一度表示,他們的行為是煽動叛亂,應被 拘捕、審訊及監禁,甚至可判死刑。但他後來又 説,「我不是在威脅要處死他們,但我認為他們麻

國防部周一表示,正研究召回已退役的凱利, 以便對他提出訴訟。國防部強調根據美國《統一 軍事司法法典》,軍人有法律義務服從合法命 令,且所有命令均被推定為合法。軍人的個人理 念不能成為其不服從合法命令的任何理由或藉

#### (特刊)

#### 活力「大灣雞」帶旺大灣區

洪明基 全國政協委員



當全運會聖火緩緩熄 滅,賽場看台上的歡呼與 掌聲仍在空氣中迴盪,那 些賽場內外的鮮活瞬間,

依然是人們津津樂道的溫 ——其中,吉祥物「大灣雞」的出圈表 現,無疑成為本屆全運會最萌動人心的記憶註 腳。官方為這兩個小傢伙取名「喜洋洋」與「樂 融融」,寄寓着粤港澳三地親如一家、其樂融融 的美好願景。眾所周知,廣東人「啥都敢吃」是 出了名的,這次全運會組委會特意選了一種不能 吃的動物來做吉祥物——生活在珠江口的中華白 海豚。哪成想,網友們腦洞大開,把憨態可掬的 海豚想像成廣東人最愛吃的白切雞,於是這兩個

小傢伙的名字,被爆改成了「活力大灣雞」。 而「大灣雞」的真正出圈,靠的是一系列「癲 狂」名場面:轉圈圈時尾巴甩出風火輪般的弧 度, 哐哐撞欄杆時腦袋晃得像撥浪鼓, 倒立能穩 成小陀螺,平地起跳更是自帶「起飛」特效…… 這些「不按常理出牌」的動作,讓觀眾直呼「這 哪是吉祥物?分明是吃了可愛多的『活力炸

彈』!」 後來有「內部人士」揭秘,「大灣雞」的肚子 裏藏着群武校出身的「小孩哥」「小孩姐」-

十四五歲的年紀,正是貓嫌狗厭、 精力爆棚的階段,一身使不完的勁 兒。他們穿着玩偶服,動作卻靈活 得像小彈簧:能「咣」地蹲成小肉 球,又能「蹭」地彈成小火箭;看

見觀眾就轉着圈兒扭過去,歪着大 腦袋把毛茸茸的臉湊到人手邊求摸頭;被誇兩句 就「飄」了,一不留神「咚」地撞上門框,偏還 晃着腦袋繼續玩。最逗的是頭套沉得像扣了口小 鍋,走路時身子是身子、腦袋是腦袋,活像提線

木偶脱了線 這邊「小雞們」玩得忘乎所以,那邊工作人員 沒少「焦頭爛額」——三令五申「別把玩偶服弄 髒」,可好奇寶寶們偏要試:「水真能打濕我的 棉鞋?」「門框撞着疼不疼?」活像一群脱韁的 小馬駒

「大灣雞」的成功亮相或許正印證了那句話, 什麼年紀就應該幹什麼事。如果大人扮演吉祥 物,難免被框架束縛,而讓天真爛漫、精力無窮 的小朋友來扮演,就會得到純粹的熱情和無拘無 束的真情釋放, 這或許也是吉祥物最珍貴的靈魂 所在。當全運會閉幕的煙花散去,人們記住的不 僅有賽場上的拚搏與榮譽,更有帶着煙火氣的 「大灣雞」。

### 特朗普政府刑訴 FBI 前局長等政敵 被法官駁回

香港文匯報訊 美國聯邦法官柯里周一(11月 24日)作出裁決,駁回司法部對聯邦調查局 (FBI) 前局長科米,以及紐約州總檢察長詹姆 斯提出的刑事起訴,理由為負責本案的檢察官哈 利根未經過合法途徑任命,其任命程序違反聯邦 法律。

#### 任命「特粉」檢察官負責案件

科米被控妨礙司法公正及在2020年向國會作虛 假陳述,詹姆斯則被控銀行詐騙及向金融機構作 虚假陳述,兩人均不認罪。

美國總統特朗普親自挑選其前私人律師哈利 根,擔任弗吉尼亞州東區聯邦臨時檢察官。但法 官柯里在判決中指出,司法部長邦迪對哈利根的 任命,違反聯邦法中關於臨時檢察官任期不得超 過120天的規定,因此認定該項任命無效,從而撤 銷相關起訴。

柯里並嚴厲批評特朗普政府,企圖操控司法體 系,試圖任命經驗不足、卻只是效忠總統的檢察

官。 白宮發言人萊維特回應稱哈利根的任命合法,指 法官此舉旨在包庇科米與詹姆斯。邦迪隨即表明將 提出上訴,強調將採取一切法律手段追究兩人的法 律責任。

科米於社媒發影片回應「起訴是出於惡意,感謝 法庭駁回案件」。詹姆斯亦表示「面對毫無根據的 指控,她仍然無所畏懼,將繼續為紐約人民奮 鬥」。



●特朗普挑選前私人律師哈利根(左)擔任弗吉尼 亞州東區聯邦臨時檢察官。 網上圖片

